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КАДРОВА ВІДПОВІДНІСТЬ ЯК ОСНОВНИЙ ФАКТОР ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ СФЕРИ ТУРИЗМУ 

 

Щука Г. П. 
докторка педагогічних наук, професорка 

Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці ІІ, 
м. Берегове, Україна 

 

У статті розглянуто проблему визначення кадрової відповідності науково-

педагогічних працівників, які забезпечують підготовку здобувачів за спеціальністю 
242 «Туризм». Встановлено, що існуючі проблеми мають об’єктивний характер, і 
потрібен час для їхнього вирішення. Визначено кроки, які дозволяють зменшити 
їхню гостроту на даному етапі. 

Ключові слова: туризм, професійна освіта в туризмі, кадрова відповідність, 
підготовка фахівців сфери туризму. 

The article analyses the problem of determining the personnel compliance of 

scientific and pedagogical workers who provide training for students of the speciality 242 

“Tourism”. It is established that the existing problems are objective  and need time to be 
resolved. Steps have been identified to reduce their relevance at this stage. 

Key words: tourism, professional education in tourism, personnel compliance, 

training of tourism specialists. 

 

Професійна освіта в туризмі, як педагогічна система, характеризується 
складністю, відкритістю, динамічністю, цілеспрямованістю, самоврядністю, 
ймовірністю, соціальністю і т. ін. Так, як система туристичної освіти є структурним 
компонентом одночасно двох мегасистем – системи освіти та сфери туризму – 

успішність її функціонування значною мірою залежить від здатності своєчасно 
обирати відповідну реакцію на зміни, які відбуваються в межах цих мегасистем. Ця 
здатність значною мірою визначається рівнем управління, кадровим потенціалом 
та матеріально-технічним забезпеченням як системи туристичної освіти загалом, 
так і кожної ОП, зокрема. Адже не викликає заперечень той факт, що освітній 
процес, як діяльна система, має колосальну здатність до вдосконалення за умови 
чіткої його організації. Це покладає значну відповідальність на науково-

педагогічних працівників, що забезпечують підготовку фахівців сфери туризму. 
Колапс (у значенні руйнування якоїсь структури під впливом системної 

кризи) системи освіти та сфери туризму, спричинений пандемією Covid-19, призвів 
також до збільшення навантаження на НПП, яким доводиться працювати в умовах 
невизначеності та хаосу [1, с. 31]. До цього додалися хвилювання з приводу 
кадрової відповідності – одне з найбільш поширених зауважень при акредитації ОП 
зі спеціальності 242 «Туризм». 

Треба відзначити, що процес підготовки фахівців сфери туризму активно 
досліджується вітчизняними науковцями. Про це свідчить значна кількість 
досліджень, результати яких представлено в дисертаційних роботах, монографіях, 
наукових публікаціях. Здебільшого вчені звертаються до формування моделі 
фахівця чи окремих його компетентностей (А. Віндюк, С. Літовка-Деменіна, 
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О. Фастовець, Л. Щербак та ін.), або вивчення досвіду такої підготовки за кордоном 
(Л. Кнодель, Т. Сокол, Л. Чорна та ін.). Натомість питання кадрового забезпечення 
піднімаються недостатньо, а кадрової відповідності – взагалі вважаються 
контраверсійними. Мета цього дослідження: встановити причини виникнення такої 
ситуації та окреслити можливості її вирішення. 

Відповідність освітньої та/або професійної кваліфікації науково-

педагогічних, педагогічних та наукових працівників освітньому компоненту, за 
п.37 Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності [2], визначається на 
підставі документів встановленого зразка про: 

- про вищу освіту; 
- присудження наукового ступеня (однакова за змістом спеціальність 

(предметна спеціальність, спеціалізація); 
- наявність досвіду професійної діяльності (заняття) за відповідним фахом 

(спеціальністю, спеціалізацією) не менше п’яти років (крім педагогічної, науково-

педагогічної, наукової діяльності); 
- керівництво (консультування) дисертації на здобуття наукового ступеня за 

спеціальністю, що була захищена в Україні або за кордоном; 
- щонайменше п’ятьма публікаціями у наукових виданнях, які включені до 

переліку фахових видань України, до наукометричних баз, зокрема Scopus, Web of 
Science Core Collection, протягом останніх п’яти років. 

Вимоги, здавалося б, мінімальні та досить адекватні. Розглянемо, що заважає 
їх виконувати. Перша причина конфліктної ситуації, на наш погляд, полягає в 
«молодості» самої спеціальності. Підготовка фахівців сфери туризму 
започаткована була лише на зламі тисячоліть: у 2002 р. спеціальність «Туризм» 
було введено до Переліку напрямів та спеціальностей, за якими здійснюється 
підготовка фахівців у ЗВО за відповідними ОКР. Відповідно, до освітнього процесу 
залучалися НПП, які вже мали досвід роботи в ЗВО або в галузі, але не мали 
диплому про вищу освіту з цієї спеціальності (бо її не існувало) [3, с. 486].  

Друга причина, як ми її бачимо, полягає у відсутності тривалий час наукового 
ступеня доктор / кандидат наук з туризму, доктор філософії Ph.D. з туризму. І хоча 
ряд ЗВО (наприклад, КНУ імені Т. Г. Шевченка, ХНЕУ ім. С. Кузнеця, ЛІФК ім. 
І. Боберського та ін.) розпочали підготовку докторів філософії за цим напрямком, 
це не задовольняє потребу у кадрах. З цієї ж причини існує незначна кількість 
керівників чи консультантів здобувачів наукових ступенів за цією спеціальністю. 
Певна кількість НПП прийшла на кафедри туризму зі сфери туризму. Туристична 
діяльність завжди була більш прибутковою, ніж викладацька, тому лише з 
початком пандемії окремі представники бізнесу почали розглядати себе в якості 
викладача, але обсяги обов’язкової документації у ЗВО лякають, і вони віддають 
перевагу ролі тренера / коуча / консультанта в освітніх грантових програмах. 

Єдиний критерій, який дозволяє НПП довести свою відповідність – наукові 
публікації. І це прикро. Відсутність вільного часу на проведення ґрунтовних 
наукових досліджень призводить до зниження якості змісту таких. Проте, це 
питання виходить за межі проблематики цієїпублікації. 

З метою забезпечення відповідності науково-педагогічні працівники кафедр 
туризму роблять рішучі кроки: 
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1. Здобувають вищу освіту зі спеціальності «Туризм».  
Ініціатива цікава, але, як це часто буває, доведена до абсурду. Особливо, коли 

здобувач вже має науковий ступінь та/або вчене звання (по кафедрі туризму); чи 
коли стає здобувачем на тій же кафедрі, де працює, і сам собі надає освітні послуги.  

2. Отримують вчене звання (доцента, професора) по кафедрі туризму. 
Рішення логічне (особливо для тих викладачів, які відкривали ці кафедри і 

накопичили значний досвід підготовки фахівців галузі туризму), але абсолютно 
неефективне. Серед критеріїв відповідності НПП освітньому компоненту вчене 
звання не згадується.  

3. Готують до видання навчально-методичні посібники. Цей вид діяльності 
також не покращує показники відповідності, але хоча б позитивно впливає на якість 
освітнього процесу.  

У результаті частина НПП кафедр туризму під час акредитації перебувають 
у ситуації невизначеності. Їхня відповідність визначається «в ручному» режимі і 
залежить, у якійсь мірі, від фаховості та позиції експерта. Наприклад, 
рекомендовано, щоб викладач ОК «Менеджмент туризму» був економістом за 
дипломом, «Географія туризму» – географом, що логічно. А викладач таких 
дисциплін, як «Організація анімаційних послуг», «Туроперейтинг», «Активний 
туризм», «Медичний туризм» і т. д. Наприклад, під час однієї з акредитацій 
експерти зробили зауваження, що науковці, які захищалися за спеціальністю 
«Педагогіка» під час підготовки бакалаврів спеціальності «Туризм» можуть 
викладати лише ОНД. 

Ця проблема кадрової відповідності характерна для всіх «молодих» 
спеціальностей. Цей факт підкреслює необхідність визначення «винятків» 
(спеціальностей, які знаходяться на етапі свого формування) і встановлення для 
них нормативно визначених додаткових критеріїв.  

Наприклад, НПП, які не мають досвіду роботи в галузі, але залучаються до 
викладання професійно зорієнтованих дисциплін, в обов’язковому порядку 
повинні проходити стажування на підприємствах галузі: викладачі туроперейтингу 
– в туроператорських фірмах, лікувально-оздоровчого туризму – в санаторних 
комплексах, займаючись реалізацією туристичного продукту. НПП, які прийшли 
мають досвід роботи в галузі, можуть пройти стажування в ЗВО, який під час 
акредитації цієї спеціальності отримав кілька «А».  

На превеликий жаль, випускники, які отримали можливість вступити у 
магістратуру за спеціальністю «Туризм» за перехресним вступом, у більшості 
випадків демонструють досить посереднє розуміння як самої сфери туризму, так і 
процесу формування її фахівця (за винятком педагогічних спеціальностей).  

Отже, відповідність науково-педагогічного працівника повинна визначатися 
як відповідність ОК, який він забезпечує, так і ОП, до якої належить цей компонент. 
Проте, для ряду новоутворених спеціальностей, серед яких спеціальність 242 
«Туризм», встановлені вимоги можуть бути розширені у такий спосіб: врахування 
вченого звання відповідно до ОП, наявних навчально-методичних матеріалів, 
стажування на підприємстві галузі чи у ЗВО – в залежності від виду наявного 
досвіду.  

 



Психолого-педагогічні проблеми вищої і середньої освіти в умовах сучасних викликів: теорія і практика 

 

478 

Список використаних джерел 

1. Щука Г. П., Безрученков Ю. В. Підготовка фахівців туризму: виклики 
сьогодення. Географія та туризм. 2021. № 63. С. 31–36. 

2. Постанова КМУ «Про затвердження Ліцензійних умов провадження 
освітньої діяльності» в ред. від 20.06.2021. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1187-2015-%D0%BF#top. 

3. Щука Г. П. Підготовка фахівців сфери туризму: проблеми кадрового 
забезпечення. Наука і освіта. 2011. № 4. С. 483–486. 

 

 

 

ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ ХОРЕОГРАФІЇ 

 

Ялліна В. Л. 
кандидатка педагогічних наук, доцентка 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 
м. Харків, Україна 

 

Новіцька В. Є. 
здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства одним із пріоритетних завдань є 
виховання всебічної, творчої, соціально активної особистості. Естетичне 
виховання сприяє глибшому пізнанню навколишнього світу, всебічному розкриттю 
самого себе. Хореографія має величезні можливості для повноцінного 
естетичного вдосконалення дитини, для її гармонійного духовного і фізичного 
розвитку 

Ключові слова: естетичне виховання, дошкільний вік, танець, емоційне 
сприйняття. 

At the present stage of development of society, one of the main tasks is the 

education of a comprehensive, creative, socially active personality. Aestgetic education 

promotions to a deeper understanding of the surrounding world, acontributes to a more 

comprehensive disclosure of himself. Choreography has great potential for the full 

aesthetic improvement of the child, for its harmonious spiritual and physical 

development. 

Key words: aesthetic education, preschool age, dance, emotional perception. 

 

В умовах сьогодення важливим завданням стає виховання гармонійної 
особистості. Естетичне виховання сприяє розвитку особистості, творча енергія та 
ініціатива якої проявлятимуться в усіх сферах її життєдіяльності. Мистецтво було 
і залишається дуже важливим напрямом естетичного виховання молодого 
покоління.  
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